

专业贴近市场需求 就业率最高达98%

# 成绩不太好 不妨报考职业院校



每年都会有一些人因考试成绩不好而与心中理想的学校失之交臂,最后心有不甘地选择了上职业院校。事实上,你大可不必为此烦恼,在瑞士,学生完成九年义务教育后,75%左右的男生和55%~65%的女生选择职业技术教育。在我国,职业院校正在成为技能型人才培养的摇篮,毕业生成为人才市场上的“抢手货”,报考职业院校同样有着较好的发展前景和“钱途”。

晚报记者 唐善普

## 职业学校招生逐年增加

对考生和家长来说,职业教育在10年前还是新概念,但它的发展势头十分迅猛。据统计,目前我国共有高职(专科)院校1100多所。10年来,高等职业院校全日制培养的毕业生累计超过800万人,目前在在校生接近800万人,已超过本科生,高等职业教育已占据我国高等教育的“半壁江山”。

目前2009年河南省具有招生资格的高职专科学校56所。2009年“对口招生”计划安排2.4万人,占中职毕业生的5%;“五年制高职”计划安排1.3万人,占专科计划比例的6.4%。这对考分低于二本的学生来说无疑是个好消息。

利好的消息还不止这些,日前,河南省政府与教育部商定在河南共建国家职业教育改革试验区,并联合制订了《共建国家职业教育改革试验区实施方案》。根据方案,2012年年底,我省将多渠道筹措100亿元用于职业教育,让中等职业教育规模略大于普通高中教育规模。同时,重点建100所省级示范性中等职业学校、11所示范性高等职业院校,并重点支持100所专业有特色、就业率高但办学条件相对薄弱的中等职业学校建设。另外,方案还要求,以后用人单位招录职工要优先录用已取得职业院校学历证书、职业资格证书和职业培训合格证书的人员。

## 主动报考比例占到80%以上

“高职普遍得到社会的重视和认可,我感到非常激动,这样发展下去,高职教育将与本科教育并驾齐驱。”谈起近几年的高职招生工作,郑州大学软件技术学院院长王世卿感触很深。

“这几年招的学生中,主动选择报名的学生比重在逐年增加,占到了80%以上。其中不乏高分考生,目前最高分已接近二本最低控制

线。”王世卿说,以往很多考生把读高职作为无奈之举,这种情况目前只占到了总招生人数的30%~40%。郑州商贸技师学院办公室主任石青坡也分析认为,随着社会对这类学校看法的改变,以及毕业生就业情况的好转,越来越多的家长和学生,在报考时都会根据分数情况将目光转向职业技术类院校。

## 专业设置紧贴市场需求

为何近两年的高职、技校类院校招生较往年有了如此大的变化?臧振森认为,一方面,在这么多年的发展中,这些院校的教育水平不断提高,硬件也逐渐完善,就业率和就业对口率很高。近几年国家非常重视高职建设,高职的社会地位不断提高,家长们也在逐渐转变观念。“多元教育使得学生们选择多元化,现在的考生不是挤‘独木桥’了,而是改走‘立交桥’,上民办高校、职业学校等也都成为不错的选择,哪条路

适合自己就走哪条。”

石青坡说,特色专业的设置也是吸引学生的一个重要因素。职业院校的课程大多紧紧围绕支柱产业和主导产业,学生在与企业 and 行业接触的过程中会发现毕业后完全可以实现自己的抱负,展示自己的才华。据了解,一所学校新开的物流、家政服务类专业,就是分别针对目前市场上经济发展及人们生活需求而设置的。就目前反应看,社会需求量很大,学生肯定很受欢迎。

## 毕业生就业率高达98%

采访中,郑州交通技师学院院长刘岳告诉记者,受传统观念的影响,在一些人存在着看不起职业教育的观念,认为职业教育毕业后只能做工人,没有前途没有出息。但事实上,近两年的就业情况却让职教生成了职场上的“香饽饽”。

其实,社会对人才的需求是多层次、多方面的,2007年全国高校毕业生495万,比2006年增加85万人,2008年高校毕业生达到559万,2009年大学毕业生超过560万,前两年至今未就业的大学生有480万人,累计2009年需要找工作谋生的大学生超过1000万人。对此,郑州财经技师学院院长助理臧振森表示,在大学生就业难已成一个社会问题的今天,社会上对职业院校技能型人才的抢夺可用“惨烈”形容。“整体而言,目前职业院校的学生就业率在95%左

右,最好的达到了98%以上。”

采访中,多数院校负责人分析认为,社会对技能型人才的需求越来越多,其待遇水平也水涨船高。事实的确如此。一份包含全国116个城市、1.68亿城市人口的城市劳动力市场职业供求状况报告显示,各技术等级的劳动力需求都大于供给。许多企业开出很高的月薪、年薪,但却聘不到一个优秀的技师或高级技师。据报道,深圳市连续几次向社会公布的“劳动力市场指导价”中,高级钳工的平均月薪多次超过硕士研究生平均水平。

“未来的趋势是,真正的技能型人才,无论是工作环境还是社会地位都不断得到提升,无论是在发展前途还是‘钱途’上,不会比重点大学差多少。”刘岳对记者肯定地说。



# 6月21日

## 精品房源盛大开放

### 水木年华郑州歌友签售会 暨亚星城市山水精品房源盛大开放

河南电台 my radio 携水木年华及新单曲《启程》亲临亚星城市山水

### 500元办理购房优惠卡火热进行中

(51m<sup>2</sup>热销一房 / 89m<sup>2</sup>阔绰两房 / 129m<sup>2</sup>双气三房)

VIP Line: 68957222/333

售楼中心: 郑州市嵩山路与长江路交汇处东北角 物业坐落: 郑州市嵩山路与长江路交汇处东南角

投资商: 河南亚星置业集团有限公司 开发商: 郑州创富房地产开发有限公司 建筑设计: 深圳市建筑研究总院

